

Старейшее и долгое время единственное медицинское образовательное учреждение Калужской области - Калужский базовый медицинский колледж. Сегодня это - современное образовательное учреждение, в котором учится более 1300 студентов по шести специальностям: фармация, лабораторная диагностика, ортопедическая стоматология, лечебное, сестринское и акушерское дело.

Из архивов:

Тяжелым испытанием для учреждения и для всей оккупированной Калуги стала Великая Отечественная война. Здание медицинского техникума было уничтожено, многие учителя мобилизованы в действующую армию. Под руководством директора техникума Ивана Васильевича Изекова и Елены Григорьевны Антихович работавшие в городе врачи, учащиеся, сотрудники все же сумели восстановить занятия. Тогда было принят решение об обучении по сокращенной программе в три смены. После занятых студенты и преподаватели отправлялись работать в госпитали, на заготовку торфа, доставляли в шахты уголь и восстанавливали города. За военные годы техникуму было подготовлено более тысячи медицинских работников.

В эти годы в школе работали П.А. Алексеев, С.М. Федоренко (внутренние болезни), М.С. Попова, В.А. Рожкова (гинекология), Т.В. Путилин, П.А. Ефремов (хирургия), Ю.И. Чудакова (биология), П.С. Попова (математика), А.А. Чиликина (лаборант).

В июле 1942 года в техникуме состоялся выпуск 240 человек, большинство из которых было направлено на фронт, в тыловые госпитали. За военные годы было подготовлено более 1000 медицинских работников. Военный и трудовой путь сотен выпускников отмечен орденами и медалями. Среди них - А. Горцева, А.К. Ерохина, М.И. Хренова, Н.П. Лыкова, М.В. Морозова, Н.М. Дворникова, Т.И. Юдина и др. Многие выпускники пали смертью храбрых. Их имена навечно записаны в Книгу Памяти.

Сегодняшние студенты колледжа посвящают

стихи своим коллегам тех далёких и сложных лет. Вот такие строчки напечатаны в студенческой газете:

**Богами и богинями земли были вы!
Вы здесь девочкой пробегали,
Студенткой, девушкой шагали
И взрослой женщиною или.**

В минувшем, 2014 году Калужскому базовому медицинскому колледжу исполнилось 140 лет. В юбилей своего учебного заведения студенты запечатали капсулу более 200 записок со своими пожеланиями, раздумьями, мечтами, которая хранится в музее истории колледжа и будет вскрыта через 50 лет.

Благодарен судьбе за Победу. А знаете ли вы, что значит эти слова?

Может быть, в ваше время исполнится моя мечта, и многие болезни перестанут существовать.

В июле 1941 года из осколенного фашистами г. Смоленска эвакуировалась Западная станция переливания крови, которая стала 1-й передвижной станцией переливания крови. Руководителем был Кицёев Анатолий Ефимович.

Перевалывания крови во главе с А.Е. Кицёевым обосновалась в г. Калуге, а во Владимире продолжила работу стационарная станция переливания крови (позднее, в 1944 году, приказом наркома здравоохранения передвижной филиал был преобразован в Калужскую областную станцию переливания крови).

Первый руководитель и организатор Калужской СПК - Кицёев Анатолий Ефимович (уроженец д. Борки Мосальского уезда Калужской губернии). В послевоенные годы А.Е. Кицёев работал в Центральном институте переливания крови в г. Москве (ЦОЛИПК), а в 1962-72 гг. руководил этим институтом.

За период июня 1942-го - июня 1944 г. в Калуге заготовлено 26,1 т крови.

Многие сотрудники станции сами регулярно славили кровь. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 июня 1944 года был учреждён нагрудный знак «Почётный донор СССР». 12 сотрудников станции были отмечены этой наградой в годы Великой Отечественной войны.

Нередко к ампулам с кровью прилагались письменные обращения доноров к раненым:

«В день 25-летия родной Красной Армии отдохни, дорогой защитник Родины, самое ценно - свою кровь. Вместе с ней передаю тебе жаждущую непрекращающуюся к врачу. Громи его бесцеремонно, а мы в тылу отдалим все силы, чтобы скорее приблизить светлый час победы».

Сохранилось поэтическое обращение неизвестного автора к пациентам:

**«Вернешься ты на поле чести,
Пойдешь героем в новый бой,
И будем мы сражаться вместе,
Ведь кровь моя пойдет с тобой».**

Клава Полякова. Сохранилось поэтическое обращение неизвестного автора к пациентам:

**«Вернешься ты на поле чести,
Пойдешь героем в новый бой,
И будем мы сражаться вместе,
Ведь кровь моя пойдет с тобой».**

Михаил Васильевич Устриялов родился в 1892 г. в Петербурге в семье врача. В 1900 г. семья Устрияловых переехала в Калугу, заняв дом, доставшийся гла-ве семье Васильева Ивановичу по наследству (ныне ул. Первомайская, 39).

За многие годы жизни в Калуге Михаил Устриялов стал известным в городе врачом-психиатром. Местом его постоянной работы была психиатрическая больница, расположенная на окраине Калуги - в посёлке Бушмановка. Испытания, выпавшие на долю Михаила Устриялова, имели трагический исход: арест и расстрел брата Николая и ссыпка его жены Натальи, в мае 1943 г. от туберкулёза умирает

дочь Михаила Устриялова Нина, сын Лёва вскоре также умирает от туберкулёза легких. Михаил Васильевич не смог пережить смерти дочери и сына. Сам страдавший туберкулёзом, он перестал лечиться и умер в 1944 г. Был похоронен на Пятницком кладбище в Калуге.

Дневниковые записи Михаила Васильевича долгие годы хранились семье его потомков. Это 11 ученических тетрадей, в которых он в 1941 г. ежедневно, позднее - эпизодически делал записи обычными чернилами:

«Пасмурное, туманное утро. С 4-х часов утра стреляют.

Скончалась Екатерина Васильевна в марте 2004 г., похоронена на Литвиновском кладбище в Калуге.

Е.В. Малеева закончила Калужское медицинское училище накануне Великой Отечественной войны. Она получила диплом медсестры в 1941 г., прошла всю ВОВ операционным м/рядом с Антониной Петровной Никольской (впоследствии организатором и главным врачом Калужского онкодиспансера).

После ВОВ (в 1963 г.) Е.В. Малеева закончила Ростовский медицинский институт, совмещая учёбу с работой медсестры. В 1965 г. Е.В. Малеева вернулась в Калугу и поступила на работу на Калужскую областную станцию переливания крови, где проработала 35 лет сначала в донорском отделе, а затем более 30 лет руководила отделением заготовки и переработки крови. Она, безусловно, внеся огромный вклад в освоение новых технологий и методов в службе крови Калужской области.

Е.В. Малеева

Старейшее и долгое время единственное медицинское образовательное учреждение Калужской области - Калужский базовый медицинский колледж. Сегодня это - современное образовательное учреждение, в котором учится более 1300 студентов по шести специальностям: фармация, лабораторная диагностика, ортопедическая стоматология, лечебное, сестринское и акушерское дело.

Из архивов:

Тяжелым испытанием для учреждения и для всей

оккупированной Калуги стала Великая Отечественная война. Здание медицинского техникума было уничтожено,

многие учителя мобилизованы в действующую

армию. Под руководством директора техникума Ивана

Васильевича Изекова и Елены Григорьевны Антихович

работавшие в городе врачи, учащиеся, сотрудники

все же сумели восстановить занятия. Тогда было принят

решение об обучении по сокращенной

программе в три смены. После

занятых студенты и преподаватели

отправлялись работать в гос-

питали, на заготовку торфа, дос-

тавляли в шахты уголь и вос-

станавливали города. За военные годы

техникуму было подготовлено

более тысячи медицинских рабо-

тников.

В эти годы в школе работали

П.А. Алексеев, С.М. Федоренко

(внутренние болезни), М.С. Попова,

В.А. Рожкова (гинекология), Т.В. Путилин,

П.А. Ефремов (хирургия), Ю.И. Чудакова

(биология), П.С. Попова (математика),

А.А. Чиликина (лаборант).

В эти годы в школе работали

П.А. Алексеев, С.М. Федоренко

(внутренние болезни), М.С. Попова,

В.А. Рожкова (гинекология), Т.В. Путилин,

П.А. Ефремов (хирургия), Ю.И. Чудакова

(биология), П.С. Попова (математика),

А.А. Чиликина (лаборант).

В эти годы в школе работали

П.А. Алексеев, С.М. Федоренко

(внутренние болезни), М.С. Попова,

В.А. Рожкова (гинекология), Т.В. Путилин,

П.А. Ефремов (хирургия), Ю.И. Чудакова

(биология), П.С. Попова (математика),

А.А. Чиликина (лаборант).

В эти годы в школе работали

П.А. Алексеев, С.М. Федоренко

(внутренние болезни), М.С. Попова,

В.А. Рожкова (гинекология), Т.В. Путилин,

П.А. Ефремов (хирургия), Ю.И. Чудакова

(биология), П.С. Попова (математика),

А.А. Чиликина (лаборант).

В эти годы в школе работали

П.А. Алексеев, С.М. Федоренко

(внутренние болезни), М.С. Попова,

В.А. Рожкова (гинекология), Т.В. Путилин,

П.А. Ефремов (хирургия), Ю.И. Чудакова

(биология), П.С. Попова (математика),

А.А. Чиликина (лаборант).

В эти годы в школе работали

П.А. Алексеев, С.М. Федоренко

(внутренние болезни), М.С. Попова,

В.А. Рожкова (гинекология), Т.В. Путилин,

П.А. Ефремов (хирургия), Ю.И. Чудакова

(биология), П.С. Попова (математика),

А.А. Чиликина (лаборант).

В эти годы в школе работали

П.А. Алексеев, С.М. Федоренко

(внутренние болезни), М.С. Попова,

В.А. Рожкова (гинекология), Т.В. Путилин,

П.А. Ефремов (хирургия), Ю.И. Чудакова

(биология), П.С. Попова (математика),

А.А. Чиликина (лаборант).

В эти годы в школе работали

П.А. Алексеев, С.М. Федоренко

(внутренние болезни), М.С. Попова,

В.А. Рожкова (гинекология), Т.В. Путилин,

П.А. Ефремов (хирургия), Ю.И. Чудакова

(биология), П.С. Попова (математика),

А.А. Чиликина (лаборант).

В эти годы в школе работали

П.А. Алексеев, С.М. Федоренко

(внутренние болезни), М.С. Попова,